



REPUBLIKA SLOVENIJA
MINISTRSTVO ZA ZDRAVJE

Razširjen strokovni kolegij za psihiatrijo

Univerzitetna psihiatrična klinika Ljubljana
Chengdujska 45
pp 5211
1001 Ljubljana
Tel.: 01 587 21 00
Fax: 01 529 41 11

Datum: 15.2.2023

Zadeva: Poročilo o sejah RSK za psihiatrijo v letu 2022

RSK za psihiatrijo je imel v letu 2023 osem rednih sej in dve korespondenčni seji. Vse seje so bile sklepčne.

3. seja RSK, dne 2.2.2022

Dopis Združenja zdravstvenih zavodov glede mnenja o delu z osebami s psihično motnjo

RSK za psihiatrijo ne more podati odgovor na določena pravna vprašanja. Prav tako odgovor glede dopusta, plačnih razredov in odgovornosti posameznih zdravstvenih profilov ni v domeni RSK za psihiatrijo, ne nazadnje RSK za psihiatrijo ni seznanjen z normativi za delo (časovnimi, vsebinskimi in količinskimi). v CKZ, ZVC, Centrih za duševno zdravje otrok in odraslih ter v Razvojnih ambulantah za zgodnjo obravnavo otrok. V medicini so jasno opredeljene kompetence in odgovornosti, vsak udeleženi v procesu diagnostike in terapije je v skladu z njimi tudi odgovoren.

Priporočila za bolniške staleže – dopis ZZS

V skladu s prošnjo ZZS glede opredeljevanja bolniških staležev RSK za psihiatrijo imenuje skupino strokovnjakov (doc. dr. Jure Bon, dr. med., doc. dr. Brigita Novak Šarotar, dr. med., as. dr. Anja

Plemenitaš, dr. med., prof. dr. Peter Pregelj, dr. med., Tita Fürst Koren, dr. med.), ki bo pripravila ustrezne usmeritve, v začetni fazi na področju motenj razpoloženja in anksioznih motenj.

Potrditev izobraževanj v okviru Terciar I v UPK Ljubljana

Vloga Družbe drHladnik za podajo mnenja vključitve medicinskega pripomočka Alpha-Stim v sistem obveznega zdravstvenega zavarovanja

RSK je pobudo obravnaval na redni seji 2.2.2022 in ob tem upošteval dosežke znanosti, strokovno preverjene metode ter skladen in enakomeren razvoj stroke, ter javni interes. Obravnaval je tudi pomislek pobudnika glede upoštevanja načela neodvisnosti in nepristranskosti, torej da pri izvajanju nalog ne sme sodelovati tisti član RSK, ki ima zasebni interes v tovrstni zadevi, oziroma ki vpliva na nepristranskost ali ustvarja videz pristranskosti in objektivnosti. Pobudnik meni, da sodelovanje članov RSK s farmacevtsko industrijo, med katerim naj bi promovirali farmakološko zdravljenje duševnih bolezni, krši načelo neodvisnosti in nepristranskosti. RSK te kršitve ne ugotavlja. Pri javnih in izobraževalnih nastopih zdravnikov članov RSK ne gre za promocijo metod zdravljenja, ampak za dolžnost ozaveščanja splošne javnosti in strokovnega izobraževanja drugih zdravnikov o priznanih načinih zdravljenja duševnih motenj, ki vključujejo farmakološke, psihoterapevtske in tudi biološke metode, med katere spada pobudnikov medicinski pripomoček. RSK zato ne ugotavlja potrebe po izločanju posameznih članov RSK pri podaji mnenja glede vključitve medicinskega pripomočka Alpha-Stim v sistem obveznega zdravstvenega zavarovanja.

Predlog za člana Komisije Republike Slovenije za varstvo pacientovih pravic (164-4/2021)

RSK za psihiatrijo, v zvezi s pozivom Ministrstva za zdravje, predlaga za članico Komisije Republike Slovenije za varstvo pacientovih pravic Andrejo Čelofiga, dr. med., zaposleno v UKC Maribor, Oddelek za psihiatrijo.

4. Seja RSK za psihiatrijo – dne 10.3.2022

Dopis PB Idrija v zvezi z izvajanjem programov na sekundarni in terciarni ravni

RSK za psihiatrijo je na podoben dopis PB Vojnik odgovoril na svoji 2. seji dne 22.12.2021. Ker gre za obsežnejšo tematiko je RSK za psihiatrijo podal podrobnejši odgovor.

5. Seja RSK za psihiatrijo – dne 15.3.2022

NIJZ- Protokol sodelovanja med Centri za duševno zdravje odraslih (CDZO) in psihiatričnimi bolnišnicami (PB)

RSK za psihiatrijo predlaga dopolnitev predloga protokola NIJZ za sodelovanje med Centri za duševno zdravje in psihiatričnimi bolnišnicami. S predlogi bomo seznanili NIJZ in psihiatrične bolnišnice.

6. Seja RSK za psihiatrijo – dne 13.5.2022

NIJZ- Protokol sodelovanja med Centri za duševno zdravje odraslih (CDZO) in psihiatričnimi bolnišnicami (PB)

RSK za psihiatrijo je na svoji 5. seji 15.3.2022 predlagal dopolnitev predloga protokola NIJZ za sodelovanje med Centri za duševno zdravje in psihiatričnimi bolnišnicami in o tem obvestil NIJZ ter psihiatrične bolnišnice.

Dne 4.5.2022 je RSK za psihiatrijo prejel nov Protokol sodelovanja med centri za duševno zdravje odraslih in psihiatričnimi bolnišnicami, ki je bil pripravljen na NIJZ v okviru programa MIRA. V tem protokolu predlogi RSK za psihiatrijo niso bili upoštevani.

RSK za psihiatrijo ne potrjuje predlaganega Protokola sodelovanja med centri za duševno zdravje odraslih in psihiatričnimi bolnišnicami zaradi več navedenih razlogov (protokol je nesprejemljiv, saj psihiatrične bolnišnice že od začetka niso bile vključene v njegovo pripravo, ni možno, da bi ena inštitucija pripravljala izhodišča za dokumente, protokole, klinične poti brez ostalih, ki so aktivni izvajalci le-tega; protokol odraža nesporazum v paradigmi, kako so postavljene odgovornosti, pristojnosti in vloge deležnikov).

7. Seja RSK za psihiatrijo 20.5.2022

Ponovna obravnava protokolov sodelovanja med Centri za duševno zdravje odraslih (CDZO) in psihiatričnimi bolnišnicami (PB).

8. Seja RSK za psihiatrijo – dne 27.9.2022

Vloga doc. dr. Mateja Štuheca v zvezi z novim zdravstvenim programom farmacevta svetovalca na sekundarnem ambulantnem nivoju v psihiatrični bolnišnici

RSK za psihiatrijo daje pozitiven oceno programa in se strinja s predlaganimi popravki.

Predlog izr. prof. dr. Maje Rus Makovec o pripravi priporočil o umestitvi psihoterapevtskih intervenc v psihiatriji

RSK za psihiatrijo se strinja s predlogom izr. prof. dr. Maje Rus Makovec, dr. med. o pripravi priporočil o umestitvi psihoterapevtskih intervenc v psihiatriji. RSK za psihiatrijo tako imenuje skupino sledečih strokovnjakov, ki bodo sodelovali v pripravi teh priporočil: izr. prof. dr. Maja Rus Makovec, dr. med., as. dr. Karin Sernec, dr. med., izr. prof. dr. Borut Škodlar, dr. med., as. dr. Anja Plemenitaš Ilješ, dr. med., Nataša Potočnik Dajčman, dr. med., Janja Milič dr. med., Evgen Kajin, dr. med.

Vloga direktorja PB Begunje Mitje Logarja, dr. med. v zvezi s pogojno obsodbo z varstvenim nadzorstvom

RSK za psihiatrijo je pripravil predlog teksta »univerzalnega odgovora« za vse psihiatrične bolnišnice v zvezi s pogojno obsodbo z varstvenim nadzorstvom, s katero je bilo obsojencu v okviru izrečene kazenske sankcije. Navedeno bo RSK poslal Ministrstvu za zdravje in Ministrstvu za pravosodje. Tekst je v Prilogi 1 te seje.

Vloga predstojnika Oddelka za psihiatrijo UKC Maribor as. Jureta Koprivška dr. med. v zvezi z izvajanjem ukrepa obveznega psihiatričnega zdravljenja na prostosti- Odredba o seznamu zdravstvenih zavodov, ki izvršujejo varnostni ukrep obveznega psihiatričnega zdravljenja in varstva v zdravstvenem zavodu in varnostni ukrep obveznega psihiatričnega zdravljenja na prostosti št. 0070-17/2017 z dne 24.02.2017 (v nadaljevanju Odredba),

RSK za psihiatrijo je pripravil predlog dopisa Ministrstvu za zdravje v zvezi z Odredbo o seznamu zdravstvenih zavodov, ki izvršujejo varnostni ukrep obveznega psihiatričnega zdravljenja in varstva v zdravstvenem zavodu in varnostni ukrep obveznega psihiatričnega zdravljenja na prostosti št. 0070-17/2017 z dne 24.02.2017. Predlog je v Prilogi 2. te seje in bo poslan na Ministrstvo za zdravje.

9. Seja RSK za psihiatrijo – dne 12.10.2022

Dopis Ministrstva za zdravje v zvezi s skrajševanjem čakalni seznamov – Urejanje šifranta VZS (opr. št. 024-30/2022/15, dne 10.10.2022)

RSK za psihiatrijo predlaga:

- VSZ 2011 – hospitalno nadaljevalno zdravljenje psihoz: ta VSZ je nepotreben, saj je nadaljevalno hospitalno zdravljenje psihoz del celovite hospitalne obravnave psihoz v sklopu hospitalizacije – to je prehod iz akutne, nekaj dnevne hospitalne obravnave v nadaljevalno hospitalno obravnavo in bolniki na takšen način obravnave niso naročani. Akutna hospitalna obravnava je izvedena nemudoma, brez čakalne vrste in brez napotnice, mora pa biti v skladu z Zakonom o duševnem zdravju. Navedeni VSZ je že do sedaj bil neaktiven. RSK za psihiatrijo meni, da ni uporaben oz. smiseln.
- VSZ 2013 – hospitalno intenzivno psihogeriatrično zdravljenje in diagnostika in VSZ 2014 – hospitalno nadaljevalno psihogeriatrično zdravljenje – ker gre najprej za intenzivno zdravljenje starostnikov, to pomeni nemudoma glede na zdravstveno stanje bolnika, je poseben VSZ za to nepotreben. Prav tako je poseben VSZ nepotreben za nadaljevalno psihogeriatrično zdravljenje, saj je le-to, podobno kot pri zgornjem VSZ-ju del celovite zdravstvene obravnave bolnika, in na to obravnavo bolniki niso posebej naročani. Navedena VSZ sta že do sedaj bila neaktivna. RSK za psihiatrijo meni, da nista smiselna.
- VSZ 2393 – bolnišnična obravnava v psihiatriji – je neopredeljen, saj ne navaja vsebine obravnave. Na področju hospitalne obravnave je največ akutnih obravnav, to pomeni obravnav brez čakalnega seznama, in tudi ne nujno z napotnico (gre za ogrožanje zdravstvenega stanja bolnika). V primeru hospitalne obravnave zdravljenja različnih odvisnosti sicer obstaja čakalni seznam, na katerega se uvrstijo bolniki, ki so že bili ambulantno obravnavani in so v pripravljalni fazi za hospitalno zdravljenje odvisnosti (za ambulantno obravnavo odvisnosti od alkohola že obstaja veljaven VSZ, prav tako tudi za ambulantno obravnavo odvisnosti od prepovedanih drog). Na področju hospitalne psihoterapevtske obravnave duševnih motenj obstaja pripravljalno obdobje, ki se izvaja ambulantno in po potrebi, v skladu s strokovnimi usmeritvami, tudi hospitalno. Podobno je za obravnavo motenj hranjenja. V obeh primerih je lahko pripravljalno ambulantno obdobje različno dolgo (npr. do tri ali šest mesecev), preden je posameznik zmožen ali pripravljen za hospitalno obravnavo (in je ta smiselna).
- VSZ 2675P – psihogeriatrični pregled prvi – ta VSZ se že uporablja. Način napotitve je 4, to pomeni z napotnico ali brez nje.
- VSZ 2675K – je odvisen od presoje zdravnika glede na zdravstveno stanje bolnika in je lahko časovno različno dolgo opredeljen, zato kot posebni VSZ ni smiseln.

10. Seja RSK za psihiatrijo – dne 30.11.2022

Vloga Zdravstvenega inšpektorata RS, MZ, št. 09102-18/2022-41 v zvezi z opredelitvijo dejavnosti Infinity center – zaprosilo za mnenje. Zdravstveni inšpektorat RS obravnava prijavo zoper Infinity center, ki izvaja in oglašuje storitve frekvenčne terapije in bioenergije. Oglašuje postopek odvajanja od psihiatričnih zdravil pod strokovnim nadzorom.

Navedeno oglaševanje Infinity centra v zvezi z odvajanjem od psihiatričnih zdravil zavaja bolnike in predvsem lahko tudi škoduje bolnikom z duševnimi motnjami na več načinov, ki so navedeni v sklepu.

Zaradi navedenih tveganj, zaradi občutljivosti oseb z duševnimi motnjami, njihove nekritičnosti do bolezni, tveganj za somatske zaplete, in ker gre za populacijo, ki je tudi nezaščitena, neizkušena in slabše obveščena lahko sporočila in trditve, kot so v prologi Infinity centra, da pri duševnim motnjah ne gre za biološke dejavnike, temveč za nepotrebna zdravila povzročajo, kot je že navedeno, pomembna zdravstvena in življenjska tveganja.

RSK za psihiatrijo meni, da gre v primeru navedenega postopka odvajanja od zdravil Infinity centra za zavajanje in tudi izkoriščanje ranljive populacije kot so osebe z duševnimi motnjami. Postopek, ki je naveden je tudi nejasen in zavajajoč.

2. Korespondenčna seja RSK za psihiatrijo – dne 21.4.2022

Potrditev PRIPOROČIL ZA ZDRAVLJENJE UNIPOLARNE DEPRESIVNE MOTNJE

RSK za psihiatrijo soglasno sprejema in potrjuje slovenska Priporočila za zdravljenje unipolarne depresivne motnje.

3. Korespondenčna seja – dne 26.10.2022

Predlog za predstavnika v komisijo za nadzor nad delom centrov za preprečevanje in zdravljenje odvisnosti od prepovedanih drog – predlagana as.dr. Mirjana Delić, dr.med.

Ostalo

RSK za psihiatrijo se je dne 13.10.2022 pisno pritožil ministrstvu za zdravje v zvezi s pritožbami in pritiski direktorja družbe drHladnik d.o.o. g. Nejca Hladnika članom RSK za psihiatrijo, na osnovi navedenega je bil dne 28. 10. 2022 sklican uspešen sestanek na Ministrstvu za zdravje.

Pripravila:

Prof. dr. Blanka Kores Plesničar, dr. med.

Predsednica RSK za psihiatrijo